

推动合作共赢 展现大国担当

金砖国家人士热议“大金砖合作”新时代

新华社北京1月10日电 综合新华社驻外记者报道:2024年,金砖合作机制迈入新阶段。沙特、埃及、阿联酋、伊朗、埃塞俄比亚成为金砖国家正式成员。金砖国家人士纷纷认为,作为发展中国家和新兴经济体的重要合作平台,金砖合作机制正在吸引志同道合者的更多支持,展现出光明的合作前景。

沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说,金砖合作机制是个合作共赢的平台,各成员通过这一平台推进适合本国国情的发展道路,保障自身主权和发展权益。

阿联酋负责推行政府战略计划的阿布扎比执行办公室主任顾问易卜拉欣·哈希姆说,对阿拉伯国家来说,金砖合作机制提供了与其他国家深化伙伴关系的重要机会,这一机制“将加速世界多极化,增强多边主义”。

在伊朗工作的国际政治专家伊马德·阿卜谢纳斯说,当今世界,任何国家都无法独自行事或逆流而动,金砖合作机制有助于各成员在全球舞台上相互支持,而不是一方支配另一方。

埃塞俄比亚外交部日前发表声明说,埃塞俄比亚成为金砖国家后,致力于与所有金砖成员合作,在促进和平与繁荣方面发挥建设性作用。

俄罗斯是2024年金砖轮值主席国,将于10月在喀山主办金砖国家领导人会晤。俄总统普京说,还有约30个国家希望加入金砖合作机制,“这令人信服地证明,金砖国家的声望及其在国际事务中发挥的作用正在提升”。

金砖合作机制是新兴市场国家和发展中国家加强团结合作、谋求共同发展、维护共同利益的重要平台。以扩员为起点,这一机制进入“大金砖合作”的新时代。

“金砖是多边外交的典范。在这里,成员们不仅能进行有效对话,更能展开切实合作。”俄罗斯莫斯科国际关系学院国际关系与管理学院院长亚历山大·博布罗夫说,随着金砖合作机制不断发展,合作将越发广泛和细化,合作领域包括粮食安全、基础设施建设、货币结算等。完成扩员后,金砖国家在能源领域尤其是石油和天然气方面的合作更值得期待。

埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜非常看好埃及加入金砖合作机制后的合作与发展前景。他说,这将推动埃及的经济改革,增加埃及对外国投资的吸引力,特别是在数字化项目、农

业、环境投资和基础设施等领域。许多发展中国家一直在寻求帮助和支持,金砖合作机制能够成为这些国家的重要支持,帮助它们摆脱贫困,获得发展机会和改善经济状况。

这些年来,金砖合作机制凝聚力日益增强,影响力持续提升,已成为国际事务中一支积极、稳定、向善的力量。

金砖合作机制正是诞生于新兴市场国家和发展中国家群体性崛起的历史大潮中,代表政治多极化、经济全球化、国际关系民主化的前进方向。金砖扩员充分彰显该机制的生命力、吸引力以及在国际事务中的战略价值。

伊朗外交政策专家阿巴斯·阿斯拉尼说,金砖新成员来自不同的地区,有助于提高金砖在国际舞台上的影响力。

沙巴尼说,沙特等国的加入进一步壮大了金砖合作机制的力量,也意味着发展中国家更加团结,话语权进一步扩大,战略自主性也随之得到加强。“金砖扩员将推动国际秩序朝更加公正合理的方向发展”。

迪卜表示,随着金砖合作更加机制化,各成员之间的战略协调将更加有效。“世界期望金砖国家成为推动更加公平和公正的世界秩序的真正力量。”



由中国路桥工程有限责任公司承建的科特迪瓦经济首都阿比让科科迪桥项目主线总长约1.63公里。作为一项改善民生的工程,科科迪桥有效缓解了阿比让市区交通拥堵问题。目前科科迪桥已成为阿比让的新地标之一。图为1月9日在阿比让拍摄的科科迪桥。

新华社发

中企承建坦桑尼亚道路项目举行开通仪式

新华社坦桑尼亚桑给巴尔1月9日电 (记者华洪立)由中土东非有限公司承建的坦桑尼亚桑给巴尔100公里市政道路升级改造项目1号路日前举行开通仪式,坦桑尼亚桑给巴尔总统姆维尼出席仪式并致辞。

姆维尼对中土东非有限公司在项目

建设过程中作出的卓越努力和杰出贡献表示由衷感谢,对公司为促进当地就业和经济发展作出的积极贡献给予高度评价。

他表示,该项目是桑给巴尔历史上最大的公路项目,建成后将进一步促进当地道路设施联通,极大缓解城区交通拥堵问题,尤其是1号路主体工程提前

完成,极大改善了当地城市面貌,将促进桑给巴尔旅游业和贸易的蓬勃发展。

据介绍,该项目位于桑给巴尔核心区域,主要工程内容为对主城区约100公里公路进行升级改造,修建两座立交桥以及市政道路附属施工,项目包含的1号路是当地最重要的旅游道路。

基建合作为中塞共建“一带一路”注入新动力

“E763高速公路建设对塞尔维亚有着深远意义”“我们盼这条隧道已经70多年了”“你们解决了本市迫在眉睫的污水处理问题”……

2023年,公路、隧道、污水处理等一系列中国企业在塞尔维亚承建的基建项目顺利推进,为两国人民搭建起友谊桥,为中塞共建“一带一路”注入新动力。

在塞尔维亚E763高速公路施工现场,工程建设如火如荼。E763高速公路不仅是塞尔维亚连接黑山出海口的一个重要通道,也是连接巴尔干地区与周边国家的运输大动脉。

E763高速公路全长约300公里,中国交通建设集团承建4个路段,其中新

贝尔格莱德-苏尔钦段和苏尔钦-奥布雷瓦茨段已经通车。2023年4月,在新贝尔格莱德-苏尔钦段通车仪式上,塞尔维亚总统武契奇表示,E763高速公路的建设对塞尔维亚有着深远意义。

在塞尔维亚北部,中国路桥工程有限责任公司(中国路桥)正在建设诺维萨德-鲁马快速路。该项目全长约47.7公里,其中包括一条3.5公里长的隧道。项目负责人王耀龙表示,隧道贯通后将极大减少当地居民绕山行驶的时间,也将加强诺维萨德与贝尔格莱德两大城市间的交通联系。

当地居民马尔科告诉新华社记者:“我们盼这条隧道已经70多年了。我们很高兴这条隧道很快就会完工。”

完工后,从南到北的行程将从30至40分钟缩短到大约五六分钟。”

中国路桥负责的市政污水处理项目“清洁塞尔维亚”是中企在塞签署的合同额最大的环保类项目,涵盖塞境内93个地区市政污水管网及污水处理厂建设,合同额28亿欧元,将服务230万居民。

“清洁塞尔维亚”项目总工程师沃伊沃迪奇对新华社记者说,该项目致力于保护塞尔维亚的自然生态系统,提升生态环境质量,为居民提供更为清洁和健康的生活条件。该项目在共建“一带一路”倡议框架下进行,将为塞尔维亚带来更好的发展前景。

(据新华社贝尔格莱德1月9日电 记者石中玉、郭依格)

国际短波

联合国:冲突导致85%加沙人口流离失所

据新华社日内瓦1月9日电 (记者王其冰)联合国驻日内瓦办事处9日记者会公布的数据显示,新一轮巴以冲突爆发以来,加沙地带已有190万人流离失所,占加沙地带总人口的85%,同时加沙地带的医疗系统正在崩溃。

世界卫生组织驻巴勒斯坦占领土代表皮佩尔科恩从耶路撒冷报告说,

根据巴勒斯坦卫生部的最新数据,加沙地带已有超过2.3万人死亡,占加沙人口的1%;近5.9万人受伤,占总人口的2.7%。由于缺乏在整个加沙地带安全运送援助物资的人道主义走廊,自2023年12月26日以来,世卫组织已取消了6次前往加沙地带北部提供医疗设备的任务计划。

也门胡塞武装在红海袭击美国船只

据新华社开罗1月10日电 (记者王尚)萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚10日发表声明说,该组织向一艘在红海行驶的美国船发射了“大量”无人机和导弹。

萨雷亚说,这艘美国船正在为联合国提供“支持和保护”,而胡塞武装发动此次袭击是对美军2023年

12月31日击沉三艘胡塞武装快艇并致死10人的“初步报复行动”。

美国中央司令部10日发表声明说,9日发现有一艘在红海行驶的美国船发射了“大量”无人机和导弹。萨雷亚说,这艘美国船正在为联合国提供“支持和保护”,而胡塞武装发动此次袭击是对美军2023年

日本提前启动美军边野古基地建设工程

据新华社东京1月10日电 (记者郭丹、姜梅梅)据日媒报道,日本政府10日提前启动了位于冲绳县的驻日美军边野古基地大浦湾一侧的地基改善工程。

去年12月28日,日本国土交通大臣齐藤铁夫在未获冲绳县同意的情况下,代替冲绳县知事批准了边野古基地的设

计修改方案,并计划于今年1月12日开始施工。但10日,冲绳防卫局已开始将大量石块投入海中。

据日媒报道,地基改善工程只是边野古基地建设的基础部分,此后还要修建飞机跑道等设施,整个施工期预计将持续至2033年4月。

中美举行第17次国防部工作会晤

本报北京1月10日电 记者程安琪报道:记者从国防部新闻局获悉,1月8日至9日,第17次中美国防部工作会晤在美国华盛顿举行,中央军委国际军事合作办公室领导与美助理防长帮办共同主持。

中方表示,愿在平等和尊重基础上

与美方发展健康稳定的两军关系,共同落实好两国元首旧金山会晤涉军重要共识。美方应正视中方关切,多做有利于两军关系发展的事。

中方强调,在台湾问题上绝不会丝毫妥协退让,要求美方恪守一个中国原则,切实将有关承诺落到实处,停止武装

台湾,反对台湾“独立”。中方敦促美方减少对南海的军事部署和挑衅行动,停止对个别国家侵权挑衅提供支持。美方应充分认清海空安全问题根源,严格约束一线部队,停止渲染炒作。中方还就涉及中方核心利益问题和国际热点问题阐明严正立场和重大关切。

中方呼吁全力推动在加沙停火止战

据新华社联合国1月9日电 (记者王建刚)中国常驻联合国副代表耿爽9日表示,中方呼吁国际社会汇聚全部努力,推动立即在加沙地带停火止战。

耿爽在联大关于否决权使用问题会议上表示,本轮巴以冲突爆发已超过3个月,加沙地带正在遭受前所未有的人道灾难,每天都有无辜平民丧生,局势仍在持续恶化。立即在加沙地带实现停火是国际社会的普遍呼声,是恢复和平的

最基本要素。但是,安理会至今未能就呼吁停火止战达成共识。中方对美国去年12月22日在安理会再次行使否决权表示失望和遗憾。

耿爽说,拯救平民生命要求立即实现停火。中方敦促以色列停止无差别的军事攻击,停止对加沙地带民众的集体惩罚,为人道机构在加沙地带开展援助提供必要条件。

耿爽说,避免地区动荡要求立即实

现停火。只有加沙地带实现停火,才能从根本上消除冲突外溢影响,避免更广泛的中东地区被拖入战争与冲突之中。

耿爽说,维护“两国方案”要求立即实现停火。中方呼吁加大国际和地区外交努力,推动立即实现停火。中方将继续同国际社会一道,推动安理会及时采取负责任、有意义的行动,为早日平息加沙地带战火,切实落实“两国方案”、实现中东和平稳定作出不懈努力。

(上接第一版)

思想指引方向、凝聚力量。习主席高度重视推进党的自我革命,先后作出一系列重要论述。2015年5月,习主席在中央全面深化改革领导小组第十二次会议上,首次提出自我革命这一重大命题;2022年1月,习主席在十九届中央纪委六次全会上,深刻分析全面从严治党和自我革命之间的关系,以“六个必须”阐释党推进自我革命的“组合拳”;在这次全会上,习主席又明确提出“九个以”的实践要求,即以坚持党中央集中统一领导为根本保证,以引领伟大社会革命为根本目的,以新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,以跳出历史周期率为战略目标,以解决大党独有难题为主攻方向,以健全全面从严治党体系为有效途径,以锻造坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点,以正风肃纪反腐为重要抓手,以自我监督和人民监督相结合为强大动力。党的十八大以来,习主席带领全党以前所未有的决心力

度推进全面从严治党,创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,形成习主席关于党的自我革命的重要思想,指引百年大党开辟了自我革命的新境界。这是我们党坚持“两个结合”推进理论创新取得的新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的新篇章,标志着我们党对马克思主义政党建设规律、共产党执政规律的认识达到新高度。这一重要思想深刻回答了我们党“为什么要自我革命”的重大问题,指明了确保全党永葆初心、担当使命的根本任务;深刻回答了我们党“为什么能自我革命”的重大问题,坚定了全党用好“第二个答案”,解决大党独有难题的信心决心;深刻回答了我们党“怎样推进自我革命”的重大问题,展现了党永葆生机活力、走好新的赶考之路的光明前景。

常清之道,贵在自胜。党领导的社会主义革命迈上新征程,党的自我革命必须展现新气象。今天,全面从严治党取得了来之不易

的成就,但还远未达到大功告成的时候。面对强国建设、民族复兴的崇高使命,面对长期存在的“四大考验”“四种危险”,必须永远吹冲锋号,坚定按照既定的方向继续前进,咬定青山不放松,义无反顾地走下去,一刻不停推进全面从严治党,把党的伟大自我革命进行到底。新征程上,我们要深刻领悟习主席关于党的自我革命的重要思想,落实好“九个以”的实践要求,坚持解放思想、实事求是、与时俱进、守正创新,不断进行实践探索和理论创新,不断深化对党的自我革命的规律性认识,把党的自我革命的思路举措搞得更加严密,把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入。

全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。我军是党绝对领导下的人民军队,纵深推进全面从严治党、党的自我革命,军队要一以贯之、抓得更紧。全军要认真学习贯彻习主席重要讲话精神,深刻领会“两个确立”的决定性意

我赴南苏丹维和步兵营官兵到当地孤儿院慰问

近日,我第10批赴南苏丹维和步兵营官兵,来到位于南苏丹首都朱巴的“希望之家”孤儿院走访慰问,并捐赠了人道主义援助物资。自部署至任务区以来,每逢新年、儿童节等重要节日,我维和步兵营官兵都会到孤儿院开展帮扶活动,与孩子们建立起深厚友谊。图为我维和官兵与孩子们进行排球比赛。

刘亿祥摄

